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Välfärdschef 

Social- och hälsovårdsreformen innebar att kommunerna fick ett större ansvar när det 
gäller invånarnas hälsa och välmående. Det förebyggande arbetet handlar om att ska-

pa goda förutsättningar för ett bra liv – innan problem uppstår. Kommunens uppgift i det 
förebyggande arbetet är att erbjuda tidigt stöd till barn och familjer, satsa på trygga skolor, 
erbjuda en meningsfull fritid och skapa möjligheter till rörelse och gemenskap. Det förebyg-
gande arbetet i Malax håller nu på att hitta sin form via synliggörande i strategier, samarbete 
med tredje sektorn samt i kontaktytor till välfärdsområdet. 

Den förebyggande verksamheten organiseras till stor del av kommunens fritids- och 
kulturtjänster och har synts i kommunen på olika sätt. Kommunens rörelseprojekt har fått 
välförtjänt uppmärksamhet, när det gäller kommunens seniorer via motionsrådgivning och 
anpassad motion samt för barns och ungas del via motionsrådgivning inom skol-PT-projek-
tet.

Vi har också satsat på barn och unga via införande av ungdomsarbetare i skolan. Under 
läsåret har två ungdomsarbetare stött de unga under skoldagen, främst i årskurserna 5–9. 
Därtill har en omfattande klubbverksamhet gett barn möjlighet att prova på olika hobbyer 
efter skoltid i alla kommundelar.

Nu när sommaren står för dörren och lockar till olika aktiviteter erbjuds många möj-
ligheter till rörelse och gemensamma upplevelser. I juni arrangeras Malaxdagen igen – en 
mötesplats där kommunen, föreningar, invånare och besökare möts. Malax Pride startar 
Pride-månaden i juni via ett evenemang på biblioteket och lyfter allas rätt att vara sig själva 
och bidrar till ett öppet, tryggt och respektfullt Malax.

Under sommaren tar vi fasta på rörelse och gemensamma aktiviteter genom att ordna 
vandring för seniorer, rörelsesommar samt sommarläger med konst och rörelse för barn. För 
de som ibland vill ha en lugn stund i hängmattan kan man låna böcker på biblioteket under 
hela sommaren. Sommarlovet avslutas med den traditionsenliga resan till Power Park för 
blivande sjuor och äldre i början av augusti.

Satsningar på rörelse och välmående fortsätter. Projektet Malaxfamiljen i rörelse, som är 
ett nytt rörelseprojekt, fokuserar på vardagsmotion och gemensamma aktiviteter för hela 
familjen som stärker hälsa och samhörighet. Ett särskilt rörelseprojekt på Bergö utgår från 
lokala behov och skapar fler möjligheter till träning. Därtill kommer motionsgrupperna för 
seniorer också att fortsätta efter sommaren.

Kommunens samarbete med de olika föreningarna i kommunen har stor betydelse för 
det förebyggande arbetet. Där fortsätter samarbetet via regelbundna månadsmöten som ska-
par utrymme för dialog, samordning och nya gemensamma initiativ. Ett starkt förebyggande 
arbete bidrar till att människor mår bättre, känner sig delaktiga och kan leva ett tryggt och 
aktivt liv.

Det förebyggande arbetet knyts även samman genom Malax kommuns nya kommunstra-
tegi, där visionerna barnvänlighet, livskraft och hållbarhet präglas av ett tydligt människofo-
kus. Strategin ger riktning åt utvecklingsarbetet och stärker kopplingen mellan kommunen, 
föreningslivet och invånarnas vardag. 

Tillsammans skapar vi ett Malax där människor mår bra, känner delaktighet och vill vara 
med och forma framtiden.

Upplaga
2 800

Utgivningsdag 
27.5.2026

Pärmbild 
Malin Storhannus

I Malax bygger vi välmående till-
sammans
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Kommungårdens sommaröppethåll-
ning
Kommungården är öppen måndag–torsdag kl. 9–15.

Under tiden 6.7–9.8.2026 är dörrar, telefonväxel och 
Servicepunkten stängda. Vi vidareförmedlar inte post 
till FPA under den tiden.

Personal som är i jobb nås via direktnummer och är an-
träffbara enligt överenskommelse. Kontaktuppgifter finns 
på malax.fi.

Journummer:

Fastighetsskötare, tfn 050 595 2506

Malax Vatten, tfn 050 086 1760

Ny medarbetare

Förvaltningssekreterare Yolanda Sten.

Malax kommun vill att alla ska känna sig välkomna och 
trygga i kommunens verksamheter. I slutet av mars 

tog kommunen därför ett tydligt ställningstagande genom 
att förklara sig som ett område fritt från diskriminering. 

Satsningen innebär att kommunen tar avstånd från alla 
former av diskriminering, mobbning och trakasserier och 
tydliggör att allas lika värde är en grundläggande princip 
i verksamheten. För att synliggöra detta placeras skylten 
”Område fritt från diskriminering” i alla kommunala verksam-
hetsutrymmen.

En del av arbetet för en barnvänlig kommun
Arbetet är kopplat till kommunens verksamhetsplan för en 
barnvänlig kommun, där ett av målen är att förebygga dis-
kriminering genom att påverka attityder. Lokala föreningar 
har bjudits in att ansluta sig till satsningen och förklara sina 
verksamheter som områden fria från diskriminering. Mål-
sättningen är att minst tio föreningar deltar och tillsammans 
bidrar till ett tryggare och mer inkluderande Malax.

 
Kommundirektör Jenny Malmsten betonar att satsningen är 
en del av det långsiktiga arbetet för jämlikhet och likabehand-
ling, och att vi tillsammans kan bidra till en tryggare och mer 
inkluderande miljö.

Anmälan om diskriminering
Den som upplever eller observerar diskriminering kan lämna 
in en anmälan via responsblanketten på malax.fi eller via pap-
persblanketter som finns vid biblioteken.

Förvaltningssekreterare Magdalena Berg

Malax kommun – ett område fritt 
från diskriminering

Vad betyder ett område fritt från diskrimine-
ring?

Ett område fritt från diskriminering innebär att alla ska 
känna sig välkomna och bli behandlade rättvist, oavsett 
vem man är.

•	 Verksamheten bemöter invånare, kunder och 
medarbetare jämlikt och respektfullt, oberoende 
av exempelvis kön, ålder, bakgrund, religion, funk-
tionsnedsättning eller sexuell läggning. 

•	 Man arbetar aktivt för att identifiera och åtgärda 
strukturer och rutiner som kan leda till ojämlik be-
handling. 

•	 Arbetet mot diskriminering ses som en pågående 
process som regelbundet följs upp och utvecklas. 

•	 Tydliga mål för jämlikhet och jämställdhet finns i 
planen för likabehandling och jämställdhet och åt-
gärder justeras vid behov.
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Hur får man hela familjen att röra 
på sig mer utan att det känns som 

ett måste? Det är utgångspunkten för 
det treåriga utvecklingsprojektet Fa-
miljen i rörelse i Malax kommun. Pro-
jektet leds av Yvonne Granlund, som 
under läsåret 2025–2026 har fungerat 
som skol-PT i kommunen. 

– Vi vill sänka trösklarna för famil-
jemotion och visa att all rörelse räknas. 
Det behöver varken vara avancerat eller 
tidskrävande, säger Yvonne.

Syftet med projektet är att främja och 
stärka Malaxfamiljernas fysiskt aktiva 
livsstil och samtidigt minska stillasit-
tandet. Fokus ligger på att skapa håll-
bara verksamhetsstrukturer som lockar 
till gemensamma motionsstunder både 
inomhus och ute i naturen.

Projektplaneringen och enstaka akti-
viteter kör i gång under sommaren och 
till hösten görs ett första hörande av 
kommuninvånarna i samband med en 
kartläggning av familjernas motionsva-
nor. 

–  Familjernas egna önskemål är vik-
tiga. Vi vill testa aktiviteter som känns 
relevanta och roliga för dem som deltar, 
berättar Yvonne.

För att nå ut brett samarbetar projektet 
med viktiga aktörer för barnfamiljerna 
såsom barnrådgivningen, daghem och 
skola. Även föreningarna kommer att 
bli viktiga samarbetspartners för pro-
jektet. 

Yvonne uppmuntrar lokala fören-
ingar att ta kontakt med henne.

–  Ser man möjligheter till samarbete 
är vi väldigt öppna för det. Projektet kan 
exempelvis arrangera sådana utbild-
ningar som föreningar behöver för att 
få fler föreningsaktiva att engagera sig 
i enkla rörelseaktiviteter.  

Inom projektet kommer man att 
testa nya former av ledda motionsgrup-
per, arrangera motionsutmaningar och 
olika kampanjer.

En konkret satsning är att utveckla 
sportoteket med redskap för hela famil-
jen, till exempel balanscyklar för de 
yngsta. Dessutom planeras familjeeve-
nemang och utfärder till vandringsleder 
och motionsaktiviteter.

Målet är tydligt: mer rörelseglädje i 
vardagen – tillsammans.

Sofia Lillgäls, fritids- och kulturplanerare

Familjen i rörelse ska göra 
vardagsmotion enkel och 
rolig

Familjeevenemang under 
sommaren

Vi erbjuder en rolig rörelsestund 
för hela familjen – alla åldrar är 
välkomna. Ingen anmälan, kost-
nadsfria aktiviteter. Med väder-
reservation, håll utkik i sociala 
medier! 

Tisdag 7.7 kl. 10–11	  
Fotboll vid sportplan i Petalax, 
Solkullavägen 1

Tisdag 14.7 kl. 10–11 
Trappträning för hela familjen vid 
Söderfjärdsbackens motions-
trappa, Söderfjärdsvägen 760

Tisdag 21.7 kl. 10–11 
Fotboll vid Pixnevallen, Idrotts-
vägen 2

Tisdag 4.8 kl. 17.30–19 
Vandringsutflykt vid Majors na-
turstig, Strandvägen 2118 

Bergöbor i rörelse

Bergö IF och Malax kommun kom-
mer tillsammans att skapa nya 
möjligheter för skärgårdsbor att 
röra på sig. Under hösten monte-
ras en hinderbana vid Bredhällan. 
Med start i juni kommer olika 
ledda rörelseaktiviteter att ord-
nas på Bergö. Aktiviteterna riktar 
sig till såväl fast bosatta som till 
sommarboende Bergöbor. Pro-
grammet är ännu under planering 
så håll utkik i kommunens och 
Bergö IF:s infokanaler för mera 
information! 
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Sommaröppet på biblioteken

Yttermalax, Malmgatan 5 
Måndag, tisdag, torsdag kl. 13–19 
Onsdag, fredag kl. 10–16

Petalax, Mamrevägen 11 
Onsdag, fredag kl. 10–16 
Torsdag kl. 13–19

Bergö, Bredhällsvägen 61c 
Måndag kl. 13–19 
Tisdag kl. 10–16

https://fredrika.finna.fi

Sommarläskampanj 2026: 
Läshoppet

Seinäjoki stadsbiblioteks specialuppdrag 
för främjande av barn och ungas läsan-
de ERTE har en nationell läskampanj för 
barn, unga och familjer hela sommaren: 
1.6–31.8.2026.

ERTE lottar ut tre stycken 50 € present-
kort till Suomalainen kirjakauppa bland alla 
som lämnat in sin blankett till biblioteket 
senast 31.8.2026.

Hur man deltar:

1.	 Hämta en blankett från Malax kom-
munbiblioteks betjäningspunkter.

2.	Välj en bok att läsa, vilken du vill! Det 
går också bra att lyssna på en ljudbok. 
Läs ensam eller tillsammans med någon.

3.	Färglägg ett steg på blanketten varje 
gång du har läst 10 minuter. Hinner du 
färglägga hela blanketten under som-
maren kan du hämta en ny från biblio-​
teket.

4.	Om du vill delta i utlottningen av ett 
presentkort till Suomalainen kirjakaup-
pa fyller du i dina kontaktuppgifter på 
blankettens baksida och lämnar in till 
biblioteket senast 31.8. Du kan delta i 
utlottningen med högst tre blanketter.

Sommarförsäljning 

Biblioteken säljer avskrivet biblioteksma-
terial till rabatterat pris hela sommaren. 
Kom och fynda avskrivna böcker 5 st för  
1 € och tidskriftsbuntar från 2 €.

Sagostunder för de yngsta

Välkommen till Yttermalax bibliotek i höst 
på sagostunder för de yngsta! Målgruppen 
är barn i åldern 0–3 år och deras familjer. 

Fredagar 11.9, 9.10, 13.11 och 11.12 kl. 9.30.
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I många familjer debatteras skärmtid 
och -användning livligt. Som för-

älder är det inte alltid det lättaste att 
sätta gränser gällande detta, speciellt 
inte när barnen säger att ”alla andra får 
ju”.  I denna artikel möter vi Jennifer 
Dalgren, som är sakkunnig vid Barna- 
vårdsföreningen. Hon ger tips för hur 
föräldrar både kan stöda sina barn i de-
ras skärmanvändning, och även sätta 
gränser kring den. 

Inledningsvis lyfter Jennifer att det är 
viktigt att förstå att dagens barn är upp-
vuxna med digitala enheter och internet 
som en del av vardagen, medan dessa 
inte varit en del av vuxnas uppväxt. Det 
är därför förståeligt att diskussioner 
kring användning av skärm och inter-
net kan leda till både missförstånd och 
konflikter. Det kan vara svårt för vuxna 
att både förstå och hänga med i det som 
är vardag och självklart för barnen.

En färdighet att lära

Användning av digitala enheter bör, 
enligt Jennifer, ses som vilken annan 
färdighet som helst; något som barnen 
behöver få hjälp med att lära sig, och 
här är föräldrarnas roll viktig. Lär bar-
net hur hen använder en digital enhet 
på ett tryggt sätt och hur olika spel och 
appar fungerar, vad man bör och inte 
bör göra. Jennifer rekommenderar att 
föräldrar bekantar sig med de appar, 
spel och sajter barnet önskar använda. 
Då är det också lättare att ta ställning 
till vilka som tillåts och man kan lättare 
lära barnet att använda dem 
på ett tryggt sätt samt följa 
upp användningen, hjälpa och 
stöda.

Enligt en undersökning 
gjord av Nationella audiovi-
suella institutet våren 2025 
bland 12–13-åringar är de 
vanligaste sätten att använda 
internet följande: användning 
av sociala medier (88 %), se 
på filmklipp (83 %), lyssna 
på musik (76 %), att spela (66 
%). De vanligaste apparna 
(enligt samma undersökning) 
är: Whatsapp (95 %), Youtube 

(89 %), Spotify (78 %), Snap- 
chat (75 %), TikTok (60 %) och 
Instagram (55 %). 

Att följa upp barnets användning 
och intressera sig för vad barnet gör på 
skärm underlättar för att kunna hjälpa 
barnet att tryggt använda skärmar. Ett 
enkelt tips är att dagligen ställa frågor 
om vad barnet har gjort på skärm, om 
hen har sett något roligt och att regel-
bundet be barnet visa vad hen gör på 
skärm. En lättsam, vardaglig dialog 
kring detta är en bra grund för en sund 
användning och hjälper att barnet även 
senare berättar om hen upplever något 
otrevligt. 

Att sätta gränser

Barns och ungas skärmtid kan se olika 
ut i olika familjer och det kan upplevas 
utmanande för föräldrar att sätta rim-
liga gränser för barnens skärmtid och 
-användning. I början av året publicer-
ades nationella rekommendationer för 
barns (0–13 år) användning av digitala 
enheter på fritiden (se faktaruta). Jen-
nifer anser att rekommendationerna är 
bra att utgå från när man som förälder 
funderar på gränser, diskuterar dem 
med sitt barn och även bestämmer vad 
som gäller i egen familj. Härtill lyfter 
Jennifer de åldersgränser som finns för 
olika appar och spel som bra riktlinjer 
för gränssättning gällande använd-
ningen. Mera info om vad de olika 
åldersgränserna betyder finns på www.
pegi.info/sv.

En gemensam diskussion med bar-
nets kompisars föräldrar och barnet 
själv kring gränser gällande skärmtid 
och -användning är också något Jenni-
fer rekommenderar varmt. Hur tänker 
andra föräldrar kring detta? Är det 
möjligt att formulera gemensamma 
regler och då samtidigt ha stöd av var-
andra? Kan man med barnet komma 
fram till rimliga gränser för skärmtid 
och -användning? Att involvera barnet 
i diskussionen och motivera gränserna 
hjälper också barnet att förstå och följa 
dem.

Stöd barnet i användningen

Med användning av digitala enheter 
finns såväl fördelar som nack-
delar och här handlar det som 
förälder om att uppmuntra till 
det positiva samt att förebygga 
möjliga nackdelar och även 
skapa förutsättningar för att 
hantera dem om de uppstår. 

Fördelarna kan, enligt 
Jennifer, vara möjligheter 
gällande sociala relationer, 
att lära sig nya saker och 
att inspireras. När det gäller 
sociala relationer kan barn 
via internet enkelt hålla kon-
takt med släkt och vänner på 

Barn och skärm – tips för föräldrar

Rekommendationer om skärmtid
Rekommendationer för olika åldrar per dag.

- Barn under två år: ingen skärmtid alls 

- Barn 2–10 år: högst en timme skärmtid per dag 

- Barn 11–13 år: högst två timmar skärmtid per dag

Innehållet ska vara lämpligt för barn.

För barn under 13 år rekommenderas ingen smarttele-
fon och personer under 13 år får inte använda sociala 
medier.

Källa: Institutet för hälsa och välfärd | Utbildningssty-
relsen

Jennifer Dalgren
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annan ort. De kan också hitta vänner 
med liknande intressen och bli del av 
en ny gemenskap. De kan lära sig språk 
och inspireras till att testa nya recept 
och fotbollsfinter, som exempel. 

De vanligaste nackdelarna med inter-
net är enligt Jennifer möjlig nätmobb-
ning och utsatthet samt det faktum att 
man inte kan begränsa det innehåll som 
finns på nätet. Allt är så lättillgängligt, 
vilket gör att barn kanske ser sådant 
som inte är lämpligt och att detta på 
sikt kan normaliseras. Här tipsar Barna-​
vårdsföreningen om att ”skapa nödut-
gångar” för barnet, vilket handlar om att 
på förhand komma överens om vad bar-
net ska göra om hen blir utsatt för eller 
ser något skrämmande eller obehagligt 

på nätet (se tipskort).
För en del barn kan det också vara 

svårt att avsluta skärmanvändningen. 
Tips från Jennifer här är att lägga till 
andra aktiviteter i barnets vardag, såsom 
olika hobbyn och tid tillsammans med 
familjen. Just tid tillsammans med 
familjen tenderar också skapa en godare 
relation och närmare förtroende inom 
familjen, vilket även hjälper barnet att 
berätta när något bekymrar.

Minna Määttä, projektledare

Källor:
Lasten ja nuorten mediakysely 2025.

Institutet för hälsa och välfärd, Utbildnings-
styrelsen (2026): Nationella rekommenda-
tioner för användning av digitala enheter 
på fritiden för barn i åldern 0–13 år.

www.pegi.info/sv 

Ta som vana att fråga barnet: ”Vad har du gjort på nätet i dag?”. Det här kan 
jämföras med frågan ”Vad har du gjort i skolan i dag?”

Var nyfiken och ställ frågor. Ställ följdfrågor.

Hjälp barnet att hitta ett sätt att avsluta skärmtiden. Du kan till exempel 
använda en timer som visar hur mycket skärmtid barnet har kvar. 

Kom tillsammans överens om en lämplig gräns för skärmanvändning.

Hjälp barnet att hitta andra aktiviteter än skärmen.

Visa modell med din egen användning av skärmar.

Hitta en balans i vardagen. Se till att skärmen inte påverkar 
barnets sömn, mat och motion.

Skuldbelägg inte, det är inte barnets fel att det finns olämpligt 
innehåll på nätet.

Våga diskutera också svåra ämnen. Lämna inte barnet ensam med svåra 
tankar över något som barnet sett på nätet.

Skapa nödutgångar. 
Kom på förhand överens 
om vad barnet ska göra 
om hen blir utsatt för 
något skrämmande eller 
obehagligt på nätet. En 
nödutgång kan vara en 
överenskommelse om 
vem barnet kontaktar och 
att barnet alltid tar en 
skärmdump av materialet 
och skickar till en utnämnd 
vuxen.   

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10.

10 tips för att hålla  
koll på vad ditt barn  
gör på nätet

Illustration: Maria Sann / 
Barnavårdsföreningen

Barnvänlig kommun
I vår verksamhetsplan 
för Barnvänlig kommun 
är en av målsättningarna 
att kommunens tjänster 
erbjuder stöd i föräldra-
skapet. Denna artikel är 
den fjärde och sista i en 
serie där vi lyfter fram 
och informerar om hur 
vi stöder barn och unga 
samt vårdnadshavare. 

Bekanta dig med vår 
verksamhetsplan för 
Barnvänlig kommun:

https://medialukutaitosuomessa.fi/wp-content/uploads/Lasten_ja_nuorten_mediakysely_Kavi_Verian_2025.pdf
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.julkari.fi/bitstreams/dcfc60ff-126a-44cb-97dc-fb17bbfb37f8/download&ved=2ahUKEwimrYusx7WUAxXFIxAIHfJYMRcQFnoECBgQAQ&usg=AOvVaw3HEFj3huQYXJlW0KqPRmnI
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.julkari.fi/bitstreams/dcfc60ff-126a-44cb-97dc-fb17bbfb37f8/download&ved=2ahUKEwimrYusx7WUAxXFIxAIHfJYMRcQFnoECBgQAQ&usg=AOvVaw3HEFj3huQYXJlW0KqPRmnI
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.julkari.fi/bitstreams/dcfc60ff-126a-44cb-97dc-fb17bbfb37f8/download&ved=2ahUKEwimrYusx7WUAxXFIxAIHfJYMRcQFnoECBgQAQ&usg=AOvVaw3HEFj3huQYXJlW0KqPRmnI
http://www.pegi.info/sv
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Sommaren närmar sig och arbetet 
med att ställa i ordning badsträn-

derna och hamnarna pågår för fullt. 
Badstränderna i Åminne, Vägvik och 
Bredhällan öppnar officiellt den 1 juni. 
Inför badsäsongen görs dykningar vid 
samtliga badstränder för att säkerställa 
att bottnen är ren och trygg för badgäs-
ter.

Västkustens miljöenhet tar regelbun-
det vattenprov vid badstränderna för att 
bland annat upptäcka eventuella blå-
gröna alger. Resultaten publiceras fort-
löpande och kan nås via kommunens 
webbplats malax.fi eller korsholm.fi.

Ombyggnad vid badhuset på Bergö
I maj inleds en ombyggnad av badhuset 
på Bergö för att förbättra servicen, funk-
tionaliteten och tillgängligheten för alla 
som besöker badstranden. Bland annat 
kommer nya duschar och ett serviceut-
rymme med wc att byggas. 

Justering av bojar och ordning i ham-
narna
Justering av bojar genomförs 8–12 juni. 
Eventuella önskemål om bojar som 
behöver flyttas eller andra åtgärder vid 
bryggorna, ska meddelas till vägmästare 

Kim Svarvar, kim.svarvar@malax.fi, tfn 
050 086 1190.

Kommunen påminner samtidigt om 
att båtkärror och båtar inte får förvaras 
på parkeringsplatserna i hamnarna. 
Hänsyn till parkeringsreglerna bidrar 
till ökad trivsel för alla som vistas i ham-
nområdena.

Avfall och sommarpunkter
Stormossen ansvarar för avfallshante-
ringen vid båthamnarna. Sommarpunk-
terna, där både bio- och blandavfall kan 
lämnas, är öppna under perioden 1 maj–
30 september. Vid frågor eller problem 
uppmanas användarna att kontakta 
Stormossen på logistik@stormossen.fi 
eller tfn 010 320 7676. Dessutom ordnar 
Stormossen skärgårdens skrotinsam-
ling den 31 juli–2 augusti vid Bockören, 
Åminne fiskehamn och Bredhällan. 
Under insamlingen tas metall-, el- och 
elektronikskrot emot kostnadsfritt.

Mera information finns på Stormos-
sens webbplats, stormossen.fi.

Byggprojekt runt om i kommunen
Flera bygg- och förbättringsprojekt 
genomförs under sommaren. Golvmat-
torna byts ut i Övermalax skolas gym-

nastiksal samt i Pixnehallen, där även 
belysningen förnyas. Tennisplanen i 
Yttermalax tas bort och området åter-
ställs till park- och grönområde.

Vid Ytterbådans fiskehamn installe-
ras en solcellsanläggning för att minska 
driftskostnaderna för fiskehamnen och 
Bergö fiskargille r.f. som driver den. 
Kommunen får bidrag för projektet från 
Europeiska havs-, fiskeri- och vatten-
bruksfonden.

Vägar och belysning förbättras
Även vägar och belysning rustas upp 
under sommaren. Idrottsvägen i Pixne 
förbättras och asfalteras fram till ishal-
len under perioden 1 juni–28 augusti. 
Emausvägen i Övermalax får en upp-
höjd trottoar och asfalteras mellan 1 
juni och 18 september.

Saneringen av gatubelysningen 
fortsätter längs Byåkersvägen fram till 
Snickerivägen som ett led i kommunens 
arbete för tryggare och mer energieffek-
tiv belysning.

Magdalena Berg, förvaltningssekreterare

Inför sommaren: underhåll, projekt och 
förbättringar

Foto: Christoffer Björk-
lund.
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Vägarna i Malax, liksom i övriga Finland, 
delas in i tre huvudkategorier: landsvägar, 
gator – även kallade detaljplanevägar – 
samt enskilda vägar. Ansvarsfördelningen 
mellan stat, kommun och privata väghål-
lare är inte alltid självklar, vilket kan skapa 
förvirring för invånarna. Här reder vi ut 
vem som sköter vad.

Landsvägar och deras underhåll
De statliga landsvägarna 
administreras av Trafik-
ledsverket och underhålls 
av livskraftcentralernas 
entreprenörer. Dessa vägar 
känns oftast igen på sina 
blå orienteringsskyltar 
med vit text. Även de lätta 
trafikleder som löper längs 
landsvägarna sköts i regel 
av samma aktörer. Fel och 
brister på landsvägarna 
ska anmälas via trafikens 
kundservice genom den så 
kallade responskanalen.

När det gäller vägbelysningen är 
ansvaret inte lika tydligt. I Malax sköter 
kommunen merparten av vägbelys-
ningen – även längs landsvägar – med 
undantag för riksväg 8 samt belys-
ningen längs Strandvägen genom Ytter-
malax. Eventuella fel på vägbelysningen 
kan därför anmälas direkt via kommu-
nens felanmälningstjänst.

Detaljplanevägar

Detaljplanevägarna, dvs. gatorna, sköts 
helt av Malax kommun. Underhållet 
baseras på den driftsbudget som kom-
munfullmäktige fastställt. Åtgärder som 
ny beläggning eller kompletterande 
vägbelysning utförs när medel finns 
reserverade i investeringsbudgeten.

Enskilda vägar - många ägare, gemen-
samt ansvar

Alla övriga vägar faller under kategorin 
enskilda vägar. Dessa kan vara antingen 
registrerade eller oregistrerade. De 
registrerade enskilda vägarna omfattas 
av lagen om enskilda vägar (LEV) och 
sköts av ett väglag. Väglaget är skyldigt 
att hålla vägstämma minst vart fjärde 
år samt välja en ordförande eller syss-

loman vars kontaktuppgifter ska regist-
reras hos Lantmäteriverket. Väglaget 
fungerar som väghållare och ansvarar 
fullt ut för vägens skick och skötsel.

Oregistrerade enskilda vägar organi-
seras i regel genom privata avtal eller 
överenskommelser mellan berörda 
markägare. För privat- och gårdsvägar 
tillämpas inte lagen om enskilda vägar.

Kommunens roll i underhåll av 
enskilda vägar

Malax kommun sköter underhåll av 
vissa enskilda vägar genom avtal med 
väglagen. För att ett väglag ska omfattas 
av ett sådant avtal krävs bland annat 
att de uppfyller kriterierna som kom-
munfullmäktige har fastställt, har en 
fungerande administration och att väg-
stämma hålls enligt gällande lagstift-
ning. Kommunens underhåll syftar till 
att upprätthålla farbarheten på vägarna, 
medan förbättrande åtgärder, såsom för-
stärkning av vägens konstruktion, ska 
bekostas av väglaget självt.

Underhållet delas in i två klasser. 
Klass II-vägar får underhåll året om, 
medan klass III-vägar omfattas av vinter-​
underhåll. Kostnaderna för snöröjning 
och halkbekämpning varierar kraftigt 
beroende på vinterns snömängd. Snöfat-
tiga vintrar ger i stället utrymme för fler 
sommaråtgärder såsom grusleveranser 
och slyröjning.

Bland de åtgärder som kommunen 
utför ingår snöröjning, halksandning, 
underhållsgrusning, sladdning, salt-
ning samt slåtter och röjning av vägre-

nar. Underhållsgrusningen syftar till att 
förbättra slitlagret och därmed vägarnas 
hållbarhet.

Väglagens ansvar för vägarnas skick

Väglagets syssloman eller styrelse har 
en central roll i kontakten med kom-
munen och ansvarar för planeringen 
av väglagets egna åtgärder. Väglagen 
ansvarar bland annat för diken, väg-

trummor, skärning av väg-
kanter och åtgärder som 
stärker vägens bärighet. 
Med dagens tyngre fordon 
klarar många äldre vägar 
inte belastningen, vilket 
gör tillfälliga viktbegräns-
ningar under menföresti-
der särskilt viktiga. Från 
kommunens sida kan vi 
hjälpa till med skyltmate-
rial som behövs.
Fastighetsägare ansvarar 
för vägtrummor till sina 

egna infarter. Dessa bör vara tillräckligt 
stora – minst 315 millimeter i diame-
ter – för att undvika att frysa. Bristande 
underhåll av vägtrummor och dålig 
dränering kan snabbt leda till översväm-
ningar och skador på vägen.

Kostnadsfördelning och framtidspla-
ner

Vägbestyrelsen ska upprätthålla en 
aktuell vägenhetsfördelning, som fast-
ställs på vägstämman. Åtgärder som 
inte täcks av kommunens underhåll 
bekostas av väganvändarna enligt 
denna fördelning.

Framåt utreds möjligheten att införa 
ett nytt bidragssystem för enskilda 
vägar. En tänkbar modell är kommunalt 
upphandlad snöröjning i kombination 
med ett kompletterande bidrag som 
väglagen själva styr över. Målet är att 
fler vägar än i dag ska kunna få stöd. 
Tekniska nämnden har gett tjänsteinne-
havarna i uppdrag att påbörja arbetet 
med att utforma en bidragsmodell.

Kim Svarvar, vägmästare

Vem ansvarar för vägarna i Malax?
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Vandringsutfärd för seniorer 10.6
Årets utfärd går till Petsmo onsdag 10 juni med start kl. 
9.10 från Bergö via Petalax, Malax och Långåminne. Vi 
inleder med lunch kl. 11 på restaurang HÖK och därefter 
åker vi till Petsmo vandringsled. Du kan gå norra rundan 
(6,7 km), Rudträsk tur-retur (5 km) eller från startplat-
sen till Rudträsk (2,5 km). Sittgymnastik och utespel 
ordnas vid Rudträsk för de som inte kan vandra, buss-
transport ända fram. Gemensam kaffestund på efter-
middagen. Hemfärden startar ca kl. 15.30. Resan kostar 
20 euro i vilket transport, lunch och eftermiddagskaffe 
ingår. Anmälan är öppen 11.5–3.6 via anmalan.malax.fi 
eller Sara Snickars, tfn 040 650 7970. 

Drop-in träning för seniorer fortsätter i september

Vi vill rikta ett stort tack till alla som aktivt deltagit i vårens gympagrupper! Fler ryms 
med så tipsa gärna vänner och bekanta att komma med i höst. Avgiften är 3 euro per 
gång och fakturan skickas hem efter terminens slut. 

Grupp	  	 Plats		  Datum	 Klockslag
Lättare träning		  Pixnehallen	 1.9–1.12	 10.00–10.45

Tyngre träning		  Pixnehallen	 1.9–1.12	 11.00–11.45

Varierad träning	 Bergö skola	 2.9–2.12	 15.00–16.00

Motionsdans		  Yttermalax skola	 3.9–3.12	 15.00–15.45

Tyngre träning		  Samlingssalen vid Petalax pensionärshem			 

					     4.9–4.12	 11.00–11.45

Anpassade motionsgrupper ordnas i Petalax och Malax. Malaxgruppen träffas på tis-
dagar 1.9–15.12 kl. 10–11.30 Petalaxgruppen på fredagar 4.9–18.12 kl. 10–10.45. För att 
delta i gruppen krävs en kontakt med motionsrådgivare Teija Flygar (040 650 8154) 
eller Nico Nordblad (050 389 4450).  

Motionsrådgivning i Kommungårdens utrymmen från 3.8
Från 3.8 erbjuds motionsrådgivning för seniorer i Kommungårdens nedre våning. Vi 
gör också hembesök ifall du inte kan komma till mottagningen. Kontakta motions-
rådgivare Nico Nordblad eller Teija Flygar om du vill komma igång med nya motions-, 
kost- eller sömnvanor. Tjänsten är avgiftsfri för seniorer i Malax. 
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Föreningsträffar 27.8 och 29.9 
Vi fortsätter att ordna föreningsträffar under hösten 
och torsdagen den 27 augusti kl. 18 i Kommungården 
ordnas en fysisk träff riktad till idrottsföreningar och 
föreningar med hälsofrämjande verksamhet. Under 
mötet deltar personal från fritidsenheten och teknis-
ka avdelningen. Eventuellt tema för träffen publiceras 
i augusti. 

Kommande datum för föreningsmöte via Teams är 29.9 
kl. 17. Länk till mötet publiceras på malax.fi. 

Genom diskussion och information önskar vi stärka 
samarbetet ytterligare mellan kommunen och fören-
ingarna. Är du föreningsaktiv och önskar få e-post om 
aktuellt för föreningar, ta kontakt med förenings- och 
hobbykoordinator Sara Snickars, sara.snickars@malax.fi 
eller tfn 040 650 7970.

Vill du leda hobbyklubbar i Malax-
skolor?
Kommunen har beviljats bidrag på ca 43 000 euro för 
Finlandsmodellen för hobbyverksamhet. För grundsko-
leelever ordnas kostnadsfria klubbar direkt efter skoltid 
med start i september. Är du intresserad av att jobba 
som ledare eller känner du någon lämplig person? Klubb- 
innehållet utgår från barnens önskemål och ledarnas 
kompetensområden, så tveka inte att komma med 
egna idéer och förslag! Kontakta oss gärna via e-post 
på finlandsmodellen@malax.fi eller ring Sara Snickars på 
040 650 7970.  
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Världsarvsområdet Kvarkens skärgård inskrevs på Unescos lista 
över världsarv 16.7.2006. I och med detta beslut utgör världsarvet 
Höga Kusten / Kvarkens skärgård numera ett gränsöverskridande 
världsarv. Höga Kusten firade 25 år som världsarv förra året, 
medan vi i Kvarkens skärgård firar vårt 20-årsjubileum under år 
2026.

Att bli inskriven på Unescos världsarvslista innebär ett 
erkännande som lyfter fram områdets unika natur 

och stora betydelse för framtida generationer. Tillsammans 
med Höga Kusten i Sverige formar Kvarken ett gemensamt 
världsarv där landhöjningen syns tydligare än nästan någon 
annanstans i världen.

Föreningen Världsarvet i Kvarken rf kommer tillsammans 
med världsarvskommunerna och lokala organisationer ordna 
program under hela jubileumsåret. I Malax kommer vi att fira 
jubileumsåret v. 38 (12–20.9.2026). Det preliminära program-
met hittar ni i inforutan på nästa sida. 

Den huvudsakliga jubileumsfesten ordnas i början av hös-
ten 2026 tillsammans med representanter från Höga Kusten 
i Sverige. 

Under sommaren och hösten kommer vi att ordna gemen-
samma aktiviteter för alla världsarvskommuner. Tävlingar, 
aktiviteter, guidningar, båtutfärder, marknader med mera 
kommer även att ordnas i de andra världsarvskommunerna 
Korsholm, Vörå och Korsnäs. Alla Malaxbor är välkomna att 
delta även i grannkommunernas evenemang, på samma sätt 

som alla intresserade inbjuds till evenemangen i Malax. 
Följ med Österbottens evenemangskalender, dagspressen 

och sociala medier för närmare information. Aktuell informa-
tion om jubileumsåret hittar ni på https://kvarken.fi 

Kenth Nedergård, verksamhetsledare, Världsarvet i Kvarken rf 

Världsarvsområdet Kvarkens skärgård 
fyller 20 år 2026

Foto: Tuija Warén.
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Världsarvet Kvarkens skärgård 20 år
Jubileumsvecka i Malax 12–20 september 

Program
Måndag 14.9 kl. 18.30–20.00 Bildvisning ”Kultur och natur - Kvarken 20 år” med  
 fotograf Rasmus Söderholm i Bergö församlingshem.  
 Ingen förhandsanmälan, kostnadsfri föreläsning.  
 Arr. Världsarvet i Kvarken r.f. i samarbete med Bergö öråd r.f. 
Tisdag 15.9 kl. 18.30–20.00	 Föreläsning	om	”Starke	prästen”	med	Ann-Sofi	Backgren. 
 Anmälan via medborgarinstitut senast 8.9.2026.  
 Kostnad: 15 €. Arr. Malax-Korsnäs medborgarinstitut. 
Onsdag 16.9 kl. 18.30–20.00 Föreläsning med Per-Erik Berglund ”Farleder, lotsstationer 
 och livräddningsstation” i Bergö församlingshem. Ingen 
 förhandsanmälan, kostnadsfri föreläsning.  
 Arr. Världsarvet i Kvarken r.f. i samarbete med Bergö öråd r.f.
Torsdag 17.9 kl. 18.30–20.00 Bildvisning ”Kvarken i ord och bild” med fotograf  
	 Christoffer	Björklund	i	Malax	kommungård.	Anmälan via 
  medborgarinstitut senast 10.9.2026. Kostnad: 15 €.  
 Arr. Malax-Korsnäs medborgarinstitut.
Fredag 18.9 kl. 16.00-20.00	 Aktivitetseftermiddag	vid	Bredhällan,	Bergö. 
 Bekanta dig med vikingaskeppet Stormögha, som ligger i 
 hamn. Prova på Havsuddens nya pontonbastu  
 (förhandsbokning). Testa dina utbrytarkunskaper i  
 rymningsspelet ” The Eagle has Landed”. Bokas på förhand  
 och spelas i grupper på 1-6 personer.   
 Eller spela en runda minigolf.  
	 Arr:	Världsarvet	i	Kvarken	r.f.,	Kvarken	Escape	m.fl.
Lördag 19.9 kl. 10.00 -14.00 Bergö skärgårdsmarknad vid Bergö skola. Marknad,  
 soppförsäljning m.m.  
 Arrangör: Bergö öråd, Bergö UF, Bergö IF.
 Hembygdsmuseet är öppet kl. 11.00-14.00.
Söndag 20.9 kl. 12.00–15.00 Guidad tur längs Bergö vandringsled (södra delen, 3,5 km) 
		 med	naturguide	Tuija	Warén. Max 30 personer.  
 Anmälan via Malax-Korsnäs medborgarinstitut senast 
  6.9.2026. Deltagaravgift	15	€.	Arr:	Malax-Korsnäs	 
 medborgarinstitut och Världsarvet i Kvarken r.f. 
Lördag 12.9 – söndag 20.9 Tipsrunda för alla åldrar längs Bergö vandringsled  
 (3,5 km södra leden). Delta	och	vinn	fina	priser

Välkomna med på aktiviteter och upplevelser i 
världsarvets tecken! 
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Det började med en insikt om att 
konstundervisningen i fem kom-

muner i Sydösterbotten; Kaskö, Kris-
tinestad, Korsnäs, Närpes och Malax 
är ojämnt fördelad. Ur den insikten 
föddes projektet SKAPA – Fem kom-
muner kring jämlik konstundervis-
ning (2023–2026) – en del av Svenska 
kulturfondens strategiska satsning på 
konstundervisningen i Finland. SKA-
PA-projektet hade som målsättning att 
stärka, bredda och förbättra kvaliteten 
på konstundervisningen, samt att göra 
den mer tillgänglig och jämlik och att 
skapa en bestående framtida samar-
betsstruktur. Under SKAPA-arbetets 
gång identifierades musikinstitutet 
Legato som samarbetsstrukturen. Mu-
sikinstitutet Legato har redan sedan 
år 1990 upprätthållit verksamhet i alla 
samarbetskommuner och är därmed 
en naturlig plats att bygga vidare på.

Arbetet som påbörjades i SKAPA-pro-
jektet fortsätter nu i Cultura. Vi jobbar 
med ledorden skaparglädje, gemenskap 
och kulturellt entreprenörskap kring 
tanken om att konstundervisning inte 
bara är skapande utan ett verktyg för 
välmående, identitet, kreativt tänkande 

och framtidstro. Framtidens viktigaste 
kompetenser kan utvecklas genom 
konst och kreativitet och det vill vi på 
Cultura ta fasta på.

Cultura har en treårig uppbyggnads-
period under åren 2026–2028. Finan-
sieringen för tiden består av två delar, 
kommunalfinansiering (grundfinan-
siering) och extern finansiering från 
Svenska kulturfonden (150 000 euro). 
Viktiga samarbetsparter i projektet är, 
förutom kommunerna, den fria bild-
ningen och tredje sektorn.

Cultura inleder sin verksamhet

Arbetet som gjorts inom SKAPA-pro-
jektet har tydligt visat vilken kraft 
som finns i samarbete över kommun-
gränserna. Genom att samla styrkorna i 
kommunerna Kaskö, Korsnäs, Kristines-
tad, Malax och Närpes har nya nätverk, 
arbetssätt och relationer skapats. Peda-
goger, tjänstepersoner och kulturarbe-
tare har hittat varandra, delat resurser 
och inspirerat varandra att utveckla 
verksamhet som gynnar barn och unga 
– oavsett hemkommun. Dessa samarbe-
ten har gett ringar på vattnet i form av 
gemensamma utbildningar, utbyten och 

en växande förståelse för att kultur är 
en kraft som binder samman hela regi-
onen. Under visionen ”Kulturinstitutet 
ska vara ett resurscenter och hjälpmo-
tor för utvecklande av kreativitet” tar 
Cultura nu över bollen från SKAPA-pro-
jektet och fortsätter jobba med bland 
annat lågtröskelverksamhet, att bredda 
verksamheten till att förutom musik 
och dans också omfatta bildkonst, teater 
och ordkonst, samt knyta fler pedagoger 
till verksamheten.

Genom prova-på-verksamhet och 
samverkan med skolor och kulturpeda-
goger stärks tillgänglighet och kreativ 
utveckling i regionen. Vår målsättning 
är att möjliggöra ett ömsesidigt utbyte 
av idéer, kompetenser och delning av 
resurser för att fortsätta att ge kultu-
rutbildningens fördelar synlighet och 
dynamiska konstutbildningsaltenativ. 
Vi ser konstundervisningen som ett 
trumfkort som stärker hela regionens 
dragningskraft. 

Välkommen till Cultura – där skapar-
glädje möter gemenskap!

Sara Mannsén, projektledare 

Cultura – där skaparglädje möter gemen-
skap

SKAPA-projektet har 
erbjudit många möj-
ligheter att pröva på 
olika konstämnen, t.ex. 
under evenemanget 
Prova-på-kalaset som 
ordnades i Malax i au-
gusti 2025.

Foto: Malin Storhannus
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Vecka
Viikko 
Week

2026 
skoldagar 
koulupäivät 
schooldays

Dat. 
Pvm. 
Date

Må 
Ma 

Mon

Ti 
Ti 

Tue

Ons 
Ke 

Wed

To 
To 

Thu

Fre 
Pe 
Fri

Lö 
La 
Sat

Vecka
Viikko 
Week

2027 
skoldagar 
koulupäivät 
schooldays

Dat. 
Pvm. 
Date

Må 
Ma 

Mon

Ti 
Ti 

Tue

Ons 
Ke 

Wed

To 
To 

Thu

Fre 
Pe 
Fri

Lö 
La 
Sat

32 0 3-7.8 1 2 4-8.1 1 1
33 3 10-14.8 1 1 1 2 5 11-15.1 1 1 1 1 1
34 5 17-21.8 1 1 1 1 1 3 5 18-22.1 1 1 1 1 1
35 5 24-28.8 1 1 1 1 1 4 5 25-29.1 1 1 1 1 1
36 5 31.8-4.9 1 1 1 1 1 5 5 1-5.2 1 1 1 1 1
37 5 7-11.9 1 1 1 1 1 6 5 8-12.2 1 1 1 1 1
38 5 14-18.9 1 1 1 1 1 7 5 15-19.2 1 1 1 1 1
39 5 21-25.9 1 1 1 1 1 8 5 22-26.2 1 1 1 1 1
40 5 28.9-2.10 1 1 1 1 1 9 0 1-5.3
41 5 5-9.10 1 1 1 1 1 10 5 8-12.3 1 1 1 1 1
42 2 12-16.10 1 1 11 5 15-19.3 1 1 1 1 1
43 5 19-23.10 1 1 1 1 1 12 3 22-26.3 1 1 1
44 5 26-30.10 1 1 1 1 1 13 4 29.3-2.4 1 1 1 1
45 5 2-6.11 1 1 1 1 1 14 5 5-9.4 1 1 1 1 1
46 5 9-13.11 1 1 1 1 1 15 5 12-16.4 1 1 1 1 1
47 5 16-20.11 1 1 1 1 1 16 5 19-23.4 1 1 1 1 1
48 5 23-27.11 1 1 1 1 1 17 5 26-30.4 1 1 1 1 1
49 5 30.11-4.12 1 1 1 1 1 18 3 3-7.5 1 1 1
50 5 7-11.12 1 1 1 1 1 19 5 10-14.5 1 1 1 1 1
51 5 14-18.12 1 1 1 1 1 20 6 17-22.5 1 1 1 1 1 1
52 0 21-25.12 21 5 24-28.5 1 1 1 1 1
53 0 28.12-1.1 22 6 31.5-5.6 1 1 1 1 1 1

 
Skolstart-Koulu alkaa-School starts 12.8.2026 Vårterminen börjar-Kevätlukukausi alkaa-Spring term starts 7.1.2027
Höstlov -Syysloma-Autumn holiday 14-16.10.2026 Sportlov-Talviloma-Winter holiday 1 -5.3.2027
Jullov-Joululoma-Christmas holiday 21.12.2026-6.1.2027 Påsklov-Pääsiäisloma-Easter holiday 25-29.3.2027

Kristi himmelsfärdsdag-Helatorstai- Ascension Day 6.5.2027
Ledig dag-Vapaapäivä-Day off 7.5.2027
Skoldag-Koulupäivä-Schoolday 22.5.2027
Skolavslutning -Koulun päättäjäispäivä-Spring term ends 5.6.2027

Godkänd av Bildningsnämnden 11.11.2025

SKOLORNAS ARBETSDAGAR-KOULUJEN TYÖPÄIVÄT-SCHOOL DAYS 2026-2027

Ett varmt tack till invånare, företag 
och föreningar för 99 enkätsvar. 

Det gav värdefulla perspektiv och bi-
drog till att forma en strategi som utgår 
från Malaxbornas behov och framtids-
tro.

I en tid präglad av global instabi-
litet, säkerhetspolitiska utmaningar 
och klimatförändringar blir den lokala 
gemenskapen allt viktigare. Detta har 
vi tagit fasta på i Malax kommuns nya 
strategi för åren 2026–30. Vi utgår från 
värdegrunden att se människan, skapa 
trygghet och bemöta med värme. Vår 
kommunstrategi fokuserar på livskraft, 
barnvänlighet och hållbarhet med 
människan i fokus och omsätts i tyd-
liga målsättningar och åtgärder. Kom-
munstrategin styr kommunens arbete 
och lägger grunden för satsningar i bud-
get 2027 och ekonomiplan 2028–2029.

Vi utvecklar ett starkt centrum 
genom satsningar på Yttermalax bib-

liotek, centrumfunktioner 
och att fortsätta utveckla 
Pixne idrottsområde och 
skapa synergier med lokala 
konst- och kulturaktörer. 
Vi stärker kunnande och 
lärande och lyfter fram vik-
ten av tillräckliga resurser 
och kompetens i våra skolor 
och daghem. Vi skapar för-
utsättningar för nya arbets-
platser och arbetar för ett 
hållbart och tryggt samhälle. Vi vill att 
Malax ska vara det självklara valet att 
bo, leva och verka i. Vi vill nå målsätt-
ningarna bl.a. genom att skapa bättre 
förutsättningar för befintliga företag att 
växa, främja samarbetet mellan lokala 
företag, tredje sektorn och regionala 
näringslivet, bygga trygga förbindelser 
för gång och cykling, utveckla förut-
sättningarna för en smidig, säker och 
fungerande pendling samt genom att 

stöda Malax bostäders arbete att öka till-
gången till hyresbostäder.

Gå in och läs den färdiga strategin 
på kommunens webbplats - kanske du 
hittar ett citat av dig själv i den! 

Tack till alla som bidrog till strate-
gin - nu ska vi se till att omsätta den i 
praktiken!

Jenny Malmsten, kommundirektör

Malax kommunstrategi är ett resultat av förtroendevaldas, 
anställdas och invånares engagemang
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Genom Österbottens välfärdsom-
rådes ÖVPH-app följer social- och 

hälsovårdstjänsterna alltid med dig. 
Appen är gratis och kan användas av 
alla kunder i Österbottens välfärdsom-
råde. 

Med appen kan du sköta ärenden 
som gäller din hälsa och ditt välbefin-
nande samt sköta ärenden för någon 
annans räkning, om du har fått fullmakt 
för det. 

I appen hittar du alla våra chattjäns-
ter och kan chatta med våra yrkesutbil-
dade personer. 

Du kan enkelt och snabbt se dina 
tidsbokningar under fliken Tidsbok-
ning i ÖVPH-appen. I appen hittar du 
direktlänkar för att avboka eller ändra 
en bokad tid och kan ansluta dig till en 
videomottagning. 

Länkar till digitala blanketter och 
andra digitala tjänster hittar du enkelt 
via appen. 

Du kan använda alla chattjänster via 
ÖVPH-appen eller webbplatsen 
•	 Sjukskötarens chatt: mån–tors kl. 

8–14 och fre kl. 8–13 
•	 Socialvårdens chatt: mån–tors kl. 

8–14 och fre kl. 8–13 
•	 Rehabiliteringens chatt: mån–tors 

kl. 8–11 
•	 Chatt för psykisk hälsa och bero-

ende: mån–tors kl. 12–15 och fre kl. 
12–14 

•	 Preventiv- och sexualhälsorådgiv-
ningens chatt: mån-tors kl. 12–14.30 

•	 Växelns chatt: mån–fre kl. 9–15

Skanna QR-koden, läs mer och
ladda ner ÖVPH-appen

Vårdbedömning per telefon eller via 
chatten
När du kontaktar vårdbehovsbedöm-
ningen får du hjälp med en bedömning 
av ditt hälsotillstånd. Om det behövs får 
du en tid till en skötare eller läkare eller 
så får du egenvårdsanvisningar som pas-
sar just din situation. 

Öppet mån–tors kl. 8–15 och fre kl. 
8–14, 06 218 9000 
Sjukskötarens chatt betjänar mån–tors 
kl. 8–14 och fre kl. 8–13 

Ring jourhjälpen 116 117 då du övervä-
ger att söka dig till jouren eller behöver 
akut handledning om hälso- och sjuk-
vården. På jourhjälpen bedömer yrkes-
utbildade personer behovet av jourvård 
eller brådskande vård. Öppet dygnet 
runt.

Text & foto: Österbottens välfärdsområde

Ladda ner ÖVPH-appen nu
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Vid bolagsstämman 9.4 för Vasaregionens Utveckling Ab 
VASEK valdes flera nya medlemmar till bolagets styrel-

se.
Ordinarie medlem, kommun/intressentgrupp (ersät-
tare)
Jari Karjalainen, Vasa (Virve Flinkkilä)
Rurik Ahlberg, Korsholm (Matias Båsk)
Jari Rantala, Laihela (Teemu Knuutti)
Jenny Malmsten, Malax (Carola Bengs-Lattunen)
Miko Heinilä, Storkyro (Antti Lintala)
Christina Båssar, Korsnäs (Camilla Ribacka)
Jan Finne, Vörå (Rainer Bystedt)
Antti Hakala-Ranta, industri (Mikael Hallbäck)
Göran Östberg, SME-företag (Jussi Loukiainen)
Ilkka Poti, SME-företag (Johanna Perttilä)
Hannu Vahtera, högskolor (Lisbeth Fagerström)

De nya ordinarie medlemmarna är Göran Östberg, som 
representerar SME-företag, samt Hannu Vahtera, som repre-
senterar högskolor. Nya ersättare är Virve Flinkkilä, Vasa, 
Matias Båsk, Korsholm, Teemu Knuutti, Laihela och Rai-
ner Bystedt, Vörå, samt Jussi Loukiainen, som represente-
rar SME-företag.

Styrelsens konstituerande möte hålls den 7.5, då styrelsens 
vice ordförande samt medlemmarna i bolagets arbetsutskott 
utses. Som styrelseordförande fortsätter Jari Karjalainen 
och som föredragande och sekreterare fungerar verkställande 
direktör Stefan Råback.

VASEKs år 2025 var verksamhetsmässigt mycket framgångs-
rikt. Helhetsomsättningen uppgick till 2 545 887,80 €, bestå-
ende av kommunfinansiering, projektverksamhet samt den 
privata sektorns andel i olika åtgärder. Ekonomiskt nådde det 
kommunägda aktiebolaget sina mål utmärkt, det vill säga ett 
resultat nära noll (räkenskapsperiodens vinst 2 140,99 €).

Över 200 företag grundades med hjälp av Startia

Antalet företag som grundats med stöd av nyföretagscentrum 
Startia, som är en del av VASEK, har varit i svag ökning under 
flera år, och denna positiva utveckling fortsatte även 2025. 
Enligt statistiken för 2025 grundades 204 nya företag med 
hjälp av Startia (2024: 197).

Antalet kunder med invandrarbakgrund har ökat stadigt 
under de senaste åren (30,2 %, 2024: 29,33 %) och har krävt att 
bolaget satsar ännu mer på flerspråkig kommunikation och 
kundservice.

•	 Antal blivande företagare som fick rådgivning inför före-
tagsstart: 576 (2024: 646).

•	 Under 2025 omfattade företagstjänsterna 868 olika före-
tag (2024: 851).

•	 Inom ägarskiftesrådgivningen genomfördes 27 ägar-
skiftesprocesser framgångsrikt under året. Vid årets slut 
pågick 83 ägarskiftesprocesser.

Läs mera om vår verksamhet i årsberättelsen 2025: www.
vasek.fi/sv/om-oss/kommunikation/arsberattelser/arsberat-
telse-2025/ 

Text & foto: VASEK

Nya ansikten i VASEKs styrelse – ett 
ekonomiskt och verksamhetsmässigt 
framgångsrikt år 2025 bakom oss 

https://www.vasek.fi/sv/om-oss/kommunikation/arsberattelser/arsberattelse-2025/
https://www.vasek.fi/sv/om-oss/kommunikation/arsberattelser/arsberattelse-2025/
https://www.vasek.fi/sv/om-oss/kommunikation/arsberattelser/arsberattelse-2025/
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